

Менинский путь

Орган Шурышкарского районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области и райкома КПСС

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 101 (5252) СУББОТА, 25 АВГУСТА 1990 ГОДА ◆ ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ◆ ЦЕНА 3 КОП.

Ироническая проза

НЕТ, что не говорите, граждане, а при заседании жилось неплохо. Не то чтобы очень хорошо, но терпимо. Денег в кармане, правда, мало, зато на полках магазинов всего полно. Теперь же чувствуешь себя миллионером, но без ботинок. В прямом смысле этого слова—магическая надпись «только для сдатчиков» напрочь лишает необременительно личным подсобным хозяйством труженика от приобретения вещей повседневного спроса. Делико и пласти лапти. А хочешь красоваться в скороходовских мокасинах—заведи свинью и сдай ее в рыбокоп. Иначе шиш что получишь.

Э, да что торговля, сколько о ней переговорено! Куда не повернешься, везде странные экономические отношения. На спрашивавшие требования бригадира рабочий посыпает его в даль необъятную, на критику модно стало не отвечать, «направляющая и организующая», потеряв в поте доверия у народа ушла в тень и реорганизует свои ряды. Не перед кем стало шапку ломать, вот в чем беда!

Конечно, все мы за свободу действий. Твори, выдумывай, дерзай. И предпосылки есть для этого. Недаром же обновленный парламент вот уже скоро полтора года придумывает для общества разумные законы. Не беда, что многие из них попахивают нафталином, был бы прок. А прока пшик...

О «загадочной русской душе» недаром написаны целые тома исследований. И диагноз поставлен — непредсказуемая. Сегодня, правда, выводы делаются иные — душа закабаленная, рабская, развращенная полным запретом на инициативу и отлученная от земли. Лучшие пред-

ставители «хомо советикус», избранные в местные Советы, пытались прорваться сквозь нелевые законы и постановления, порой, остаются без шкуры. «Не велено!» — вот постоянный ответ чиновника на любую инициативу. Примеры? Несколько им числа. Обращается в наш родной Шурышкарский райисполком ко-

го, что пытается сделать Совет, станет основой для изменения устаревших, неумных законов. Нет, чиновник дрожит за свою шкуру.

Недавно побывавший в нашем районе первый заместитель председателя окрисксполкома, председатель окрагрообъединения И. Ку-гаевский разоткровенничался: «Аг-

азин не работает (продавец в отгулах, а заменить ее некем), баня тоже не работает. Даже кое-какие постройки, что возвели транспортники в деревне, раздают глаз только на расстоянии. При ближайшем рассмотрении выясняется, что панели, из которых они сооружены, явно были расчитаны на эксплуатацию

Подсобное хозяйство, или как его называют кооператив «Новый Киеват», ориентировано на животноводство. Имеется здесь стадо в 150 голов КРС, разделенное на три части — 50 дойных коров, 50 молодняка и 50 телят. Хороший хозяин с таким богатством мог бы развернуться. Да вот беда — нет хозяина. Получаемое молоко полностью спасается телятам, что определило директора совхоза «Мужевский» — преступление. Транспортники мяса так и не видят, хотя исправно выделяют средства на заработную плату для коллектива подхоза. Коровник, куда менее чем через месяц надо уже переводить скот на зимнее содержание, сегодня напоминает «дом Павловых в Сталинграде: Проломанные полы, порушенные кормушки, щелевые двери и незастекленные окна. Управляющий хозяйством Х. Хабибулин благогуляет: «Приедут шефы, все сделают».

Далеко неполную картину развода в Н. Киевате сумел я обрисовать. Ясно одно — ему грозит гибель. Был совхозным — властичил жалкое существование, стал подхозом — работа вконец остановилась. В таких случаях делают оргвыводы и принимают оперативные решения. Конечно, трудности есть — хозяйство-то уже чужое. Но Советская власть нашенская! Может быть, это именно тот момент, когда пора запустить механизм денационализации государственной собственности, передать деревню со всеми угодьями жителям, заключить с ними взаимовыгодный договор на поставку сельхозпродукции, рыбы. Неважно кого они будут обслуживать — транспортников или район, главное — чтобы была хорошая отдача.

К. ВАДИМОВ.

О ЗАСТОЕ, ОТВЕТСТВЕННОСТИ И ОРГВЫВОДАХ

оператор с просьбой: «Братцы, разыскал я поставщика, который мог бы поставить в район десяток-другой лодочных моторов. Разрешите заняться этим делом, и моторы будут у рыбаков». Как, торгово-закупочная деятельность?! Не-ве-ле-но! И весь разговор. Уйдут драгоценные моторы по другим адресам, зато мы образцово выполнили предписание свыше. Грустно это. А еще разлагольствуем о рыночной экономике.

Или взять постановление районного Совета о взимании штрафов за загрязнение территории, невывозку мусора, повреждение тротуаров и дорог. Сколько мы об этом говорили и на сессиях, и на сходах, и в печати. Постановили. И что же? Оказывается незаконно. Так что же — мы для законов, или законы для нас? Неужели непонятно, что только создание прецедентов, вроде то-

ропром имеет 7 млн. рублей на целевые нужды совхозам». Наши нищие «отцы района» взмолились: «Дайте хоть сколько-нибудь! Не освоит совхоз «Мужевский», навалимся всем миром, подключим РСУ, обустроим малые населенные пункты». Аи, нельзя, не велит ведомственная инструкция.

Ведомства... Герои нашего времени... Недавно побывал в Новом Киевате и ужаснулся. Это каким же принужденным, безправным, безропотным нужно быть, чтобы жить в условиях, которые создали для работников подхоза его шефы — СМП № 354 и покровитель более высокого ранга — трест «Ямалтрансстрой». Перечисляю в порядке полученной информации и увиденного собственными глазами. Электроэнергия в деревню подается два раза в сутки — утром и вечером — по два часа, ма-

в районах Черноморского побережья Грузии, но никак не на Крайнем Севере. Временщику нет никакого дела до проживающих здесь людей: отчитался — и в архив...

В свое время, передавая в аренду тресту эту деревню и ее угодья, руководство совхоза «Мужевский» с облегчением вздохнуло: с плеч долой, из сердца вон. И в самом деле, погрязшему в долгах перед государством хозяйству немоготу было тащить на своих плечах и Новый Киеват с его многочисленными проблемами. Была и робкая надежда, что сильная организация вдохнет новую жизнь в разоренную глубинку. Не получилось. Сегодня, уже трест настойчиво спихивает Н. Киеват бывшему хозяину, который, в свою очередь, отмахивается от него как черт от ладана. А страдают-то люди.

«ЛП» информирует

ПЛАН ВЫПОЛНЕН, НО ПРОМЫСЕЛ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Особо радужных планов в отношении нынешней летней путины рыбаки Мужевского рыболов участка не строили, поскольку соответствующий настрой создали синоптики, предрекая небывало низкий уровень воды нынешним летом. А в этот период рыбаки ведут в основном соровой лов.

Но, к счастью, прогноз не оправдался, и рыбаки выехали на свои традиционные угодья — нар-

тыгорскую систему соров. И не плохо порыбачили: каждый выловил по 6—7 тонн рыбы. Когда же начали подводить итоги сорового промысла, суммировать уловы, то оказалось, что уже к 20 августа участок справился с годовым заданием по добыче рыбы. Ее добыто более 71 тонны при плане 70.

Сейчас на участке идет, если можно так выразиться, перегруппировка сил. Звено из трех ры-

баков ведет неводной лов щуки на Сыне, остальные готовятся к выезду на места осенне-зимнего промысла. Два рыбака уже уехали на Варчато, чтобы заготовить сено для лошади и дров. Как и в прошлые годы, мужевские рыбаки будут промышлять этой зимой по Войкару и на Варчато.

Ю. ПАКОНЕН,
бригадир лова Мужевского
рыболов участка.

◆ РЕПЛИКА

Долги надо возвращать

В начале навигации теплоход «Здоровье» центральной районной больницы готовился совершить рейс в Тюмень за необходимым нашей организации грузом. Перед отплытием к нам поступила просьба от директора совхоза «Горковский» А. Ваймера: загрузить в пункте нашего назначения принадлежавший совхозу груз и привезти его в Горки.

«Надо помочь» — решил экипаж, и загрузив в Тюмень по-

путный груз доставил его в хозяйство. Бухгалтерия совхоза был предъявлен счет на 18 тысяч рублей, согласно существующим расценкам. Хотя до сегодняшнего дня он не оплачен.

А возможно я ошибаюсь, так как при встрече, весело улыбаясь т. Ваймер сообщил мне, что все уладит в устной форме с главным врачом ЦРБ А. Абдулганиевым.

— А как же с расчетом с эки-

пажем за проделанную работу, — заинтриговался я.

— Но вы же забыли подписать справку об аренде, — спокойно ответил директор.

Согласен, мы совершили оплошность, но работа-то выполнена! И коммунисту Ваймеру не к лицу действовать в этой ситуации гангстерскими методами.

А. ВОРОШКЕВИЧ,
капитан теплохода
«Здоровье».

Пермская область. Пайщик Чернушинского райпотребсоюза Людмила Павловна Шилова обменяла свою благоустроенную трехкомнатную квартиру в многоэтажном доме на половину дома на окраине и в прошлом году стала откармливать свиней. Начинала с 25 животных, а сейчас содержит уже 230 свиней.

Ухаживать за ними ей помогают трое родственников. Такую же колхозную свиноферму обслуживают не менее 12 человек. Семейный коллектив во главе с Шиловой обеспечивает отличный

ход за животными. Корма поступают от Чернушинского райпотребсоюза. Он же закупает и вывозит продукцию. Людмила Шилова собирается взять ссуду в банке и построить новые животноводческие помещения, чтобы разместить 500 свиней.

На снимке: Людмила Шилова (в центре), ее сестра Вера Фомина, племянник Олег Фомин, занимающиеся откармливанием свиней для райпотребкооперации.

Фото А. Седельникова
(Фотохроника ТАСС)



Л Е Н И Н Т У Й К У З Я

◆ У НАШИХ СОСЕДЕЙ

В ОРГКОМИТЕТЕ АССОЦИАЦИИ

В СЫКТЫВКАРЕ состоялось выездное заседание оргкомитета по созданию Ассоциации коми-ижемцев «Изъватас». Вел заседание зам. председателя оргкомитета, второй секретарь Ижемского райкома КПСС Ф. Г. Вокуев.

В заседании приняли участие члены оргкомитета: зам. председателя Коми научного центра В. П. Подопледов, ведущий специалист архивного управления Совета Министров Коми АССР В. П. Канев, секретарь оргкомитета, сотрудник редакции газеты «Новый Север» Г. А. Филиппов.

Были обсуждены проекты Программы и Устава Ассоциации, порядок проведения учредительного съезда Ассоциации.

В частности, было решено кроме основного доклада, с которым выступит председатель оргкомитета, председатель Ижемского райсовета народных депутатов В. Ф. Канев, заслушать содоклады о жизни, деятельности коми-ижемцев в Ненецком, Ямало-Ненецком, Ханты-Мансийском автономных округах, Боровском районе Мурманской области.

В МЕНЮ— МЕСТНАЯ РЫБА

НАКОНЕЦ-ТО после много- летнего перерыва няшабожским рыбакам вновь разрешили лов рыбы на Печоре на таких тонях как Ошкено и Середовей. Многие любители порыбачить, особенно на ценные породы рыб, хорошо знают эти места: во время хода на нерест семги, нельмы, омуля, других ценных видов рыб ночью здесь накапливаются десятки лодок с любителями легкой наливки. Теперь приписались сюда рыбаки Ижема и заготконторы. Начали они свою работу с очистки дна тонь от топляков, другого наносимого течением воды мусора, мешающего ходу рыбы и нормальной работе. Все делается по-хозяйски. Пока их пять человек А. Н. Новоселов и Б. И. Канев на Ошкинской тоне, Н. Н., Я. С., В. А. Терентьевы на Середове. Есть уже и первая продукция. Например, только в детские дошкольные учреждения села поступило около пятидесяти килограммов сига и пеляди. В основном же на этих участках реки рыбаки будут ловить ряпушку. На каждого из них доведен план вылова по тонне рыбы. А с завершением путины на Печоре они отправятся на Волочанские озера.

Рыбаки настроены на то, чтобы как можно больше этой долгожданной продукции было на прилавках магазинов, и не только местного селько.

Однако для этого одного их желания мало, нужны условия. И в первую очередь, обеспечение их техническими средствами, а особенно бензином. Теперь рыбакам приходится использовать в работе личный транспорт, бензин — отсюда и высокие цены на рыбу. Нет средств против комаров, хотя гнуса на реке тучи. Заготконторы обеспечила бригады пока только сетематериалами, да и то ячи не совсем устраивают рыбаков. Но они не отчаяются, считая все эти трудности на первых порах за временное явление, а потому трутся с желанием.

А. ТЕРЕНТЬЕВ,
заготовитель Няшабожского селько.

25 АВГУСТА 1990 г.

Нынешним летом в нашем районе побывали гости из Ижемского района Коми АССР. Помимо творческого коллектива из Ижмы, который показал свою замечательную программу в нескольких населенных пунктах района, в составе делегации был член оргкомитета по созданию Ассоциации коми-ижемцев «Изъватас» Н. Хатаизей.

Поскольку коми, проживающие в нашем районе, разговаривают именно на ижемском диалекте, а ижемская земля — их прародина, делегация нашего района, по его словам, тоже будет приглашена на учредительный съезд Ассоциации «Изъватас».

Сегодня мы публикуем проект Устава создаваемой Ассоциации. Свои замечания и предложения можете присыпать в редакцию. В сентябре (ориентировочный срок созыва съезда) они будут обобщены и найдут отражение при обсуждении Устава на съезде.

Общие положения

1. Ассоциация коми-ижемцев — добровольная общественная организация, объединяющая коми-ижемцев, проживающих в Коми АССР и за ее пределами, созданная для активного воздействия на развитие экономики, повышение социально-культурного уровня жизни.

2. Ассоциация осуществляет свою деятельность во взаимодействии с органами государственной власти и управления, общественными организациями, руководствуясь Конституцией СССР, РСФСР, Коми АССР и настоящим Уставом.

3. Ассоциация защищает интересы ижемцев, способствует в осуществлении возрождения ижемской этнической группы, образования национального района, сохранения культурной самобытности и развития традиционных видов хозяйствования, контроля за сохранением природных богатств на территории района:

— сотрудничает с Ассоциацией народов Севера;

— ведет пропагандистскую, культурно-просветительную работу в соответствии с задачами Ассоциации.

4. Ассоциация строит свою деятельность на основе следующих принципов:

— добровольности вступления и беспрепятственного выхода из нее;

— равноправия всех членов;

— сменяемости выборных органов.

5. Ассоциация ставит своей целью:

а) всемерное содействие укреплению интернациональной дружбы народов, обеспечение их социального равенства и прогресса.

б) Установление эффективных форм сотрудничества с зарубежными организациями в области социальной, научной и культурной деятельности и охраны окружающей среды.

в) Расширение непосредственного участия ижемцев в политическом, экономическом и социально-культурном строительстве, использования в этих целях их творческих усилий и материальных возможностей при поддержке Ассоциации.

г) Создание условий сохранения материальной и духовной культуры ижемцев и способов традиционного хозяйствования в современных условиях.

д) В целях сохранения и дальнейшего развития ижемского диалекта коми языка, способствовать созданию газеты, организации радиопередач на ижемском диалекте.

6. Задачи и функции Ассоциации определяются ее Программой.

7. Совет Ассоциации размещается в с. Ижме.

УСТАВ Ассоциация коми - ижемцев «ИЗЬВАТАС»

Членство, права и обязанности членов Ассоциации

9. В автономных округах, областях, районах и населенных пунктах создаются филиалы Ассоциации.

10. Членами Ассоциации могут быть представители ижемской этнической группы, а также жители Коми АССР, регионов, где проживают коми-ижемцы, представители других национальностей, признающие Устав и Программу Ассоциации и участвующие в практической их реализации.

11. Члены Ассоциации имеют право участвовать в ее деятельности, избирать и быть избранными в любые органы Ассоциации, получать информацию о ее деятельности.

12. Члены Ассоциации уплачивают членские взносы один раз в год. Размер взносов устанавливается Съездом.

13. Все члены Ассоциации обязаны активно содействовать достижению целей Ассоциации, выполнять ее решения, участвовать в подготовке, разработке, реализации решений и постановлений органов государственной власти, касающихся вопросов социально-экономического и культурного развития коми-ижемцев.

Способствовать в организации проведения независимых экспертиз, проектов и программ с привлечением ученых и научных учреждений.

Входить с ходатайством в компетентные органы об отмене решений советских органов, министерств и ведомств, входящих в противоречия с задачами возрождения духовной культуры народа.

14. Содействовать возрождению и развитию народных ремесел и промыслов с учетом природопользования, образа жизни и быта коми-ижемцев.

Создавать кооперативы с целью изготовления и распространения предметов материальной и духовной культуры коми-ижемцев.

Выдвигать предложения о проведении референдумов по жизненно важным вопросам.

15. Ассоциация способствует советским органам, всем общественным организациям в проведении кадровой политики, выдвигает кандидатов в народные депутаты всех уровней.

16. В соответствии с действующим законодательством может ходатайствовать о награждении государственными наградами, присвоении почетных званий коми-ижемцам, внесшим значительный вклад в социально-экономическое и культурное развитие ижемской этнической группы.

17. Ассоциация представляет и защищает интересы и права коми-ижемцев в советских, общественных и международных организациях.

18. Ассоциация является юридическим лицом, имеет свои средства, расчетный и иные счета в учреждениях банка, а также печать со своим наименованием.

тельности, готовые планы, а также отчеты об их исполнении.

25. Совет правомочен принимать решения при наличии не менее половины его членов. Решение совета принимается открытым голосованием большинством голосов присутствующих.

26. Руководство совета от его имени открывает счета в банке, заключает и расторгает договоры, подписывает финансовые и банковские документы, организует работу совета.

27. При совете Ассоциации создаются комиссии по основным направлениям деятельности Ассоциации:

а) по социально-экономическим проблемам, экологии;

б) по языку, народному образованию, истории;

в) по развитию народного художественного творчества, национальных традиций, художественных промыслов, фольклора.

Комиссии вправе привлекать на договорных началах ученых и специалистов. В своей работе ко-

миссии руководствуются настоящим Уставом и положениями о них, утверждаемыми советом.

28. Ревизионная комиссия Ассоциации:

— контролирует финансовую и хозяйственную деятельность Ассоциации;

— проверяет сроки и правильность прохождения дел в совете, работу с письмами и заявлениями граждан.

Средства Ассоциации

29. Источниками образования средств Ассоциации являются:

а) членские взносы;

б) добровольные взносы учреждений, предприятий, кооперативных и общественных организаций, отдельных граждан;

в) средства, полученные в установленном порядке от распространения изданий Ассоциации, а также от отчислений от прибыли кустарно-промышленных объединений, выпускающих товары народного потребления и сувениры с символикой и эмблемой Ассоциации;

г) доходы от мероприятий, проводимых в пользу Ассоциации.

29. Денежные средства Ассоциации расходуются в соответствии с ее целями и задачами по сметам, утверждаемым советом Ассоциации.

30. Ассоциация имеет штамп, круглую печать установленного образца со своим наименованием.

Ассоциация имеет значок, эмблему и другую символику. Атрибутика может быть использована другими сторонами только по договору и с согласия совета Ассоциации.

31. Устав Ассоциации коми-ижемцев подлежит регистрации в Совете Министров Коми АССР.

А. ТЕРЕНТЬЕВ,
заготовитель Няшабожского селько.

